

创新成果①

在莘庄镇水利希望小学,每个班级都是 一所微型学校。班主任是校长,几个组为平 行班级,并实现责任下移,权力下放,充分授 权给学生队长、组长、班长。教师由知识传授 者转变为组织者、管理者、引导者、督导者、评 价者。

该校的课改有3项前置:一是学期预习前 置。学期末布置下一学期预习任务,利用寒 暑假进行师生共备课。二是单元预习前置。 周末根据下周学习任务,利用网络做好预习、 备课。三是每日预习前置。每天放学后根据 第二天学习内容,做好导学案或预习提纲。

让学生参加学校教研,是学校一个创 新。教师赛课时,每班至少一名学生听课,并 参与评课。

每学期开始,学校都会检查一项特殊的

#### 辛庄镇水利希望小学

### "3前置6小本"蝶变学校

"作业",即检查6个笔记本。

一是预习本。学习新课前,学生按照预 习要求在预习本上做好预习。预习就是晚上 的家庭作业。第二天早上,教师会随机抽取 一个组的预习本和各个组长的预习本进行批 改,既了解全班学生的预习情况,又让组长按 标准批改组员的预习本。这样,全班的预习 本都能得到及时的检查、批改。

二是纠错本。纠错的范围涵盖学习的方

觉在读卡器上刷一下自己的校园卡,这时学

生的出入信息就会及时发送到家长手机上,

再也不会有学生随便逃学或者是迟到、早退

的情况。在人员管理方面,平台与校园一卡

通、住宿管理等信息系统对接,使用符合学校

数字化校园建设要求的信息标准和技术规

范,统计所有人员出入信息,平台自动生成需

要的统计数据,并推送邮件至学校政教处管

方面面,纠错本由组长检查批改,大组长批改 小组长,小组长批改组员。每整理一次错题 都要求组员主动找组长检查、批改,教师要不 定期抽取小组的纠错本进行检查。纠错本要 经常翻阅、温习,而不是弃之一边。

三是出题本。每个组的同桌即为对子, 对子相互出题,出题必须建立在了解对子知 识掌握情况的基础上(可参考纠错本)。每天 下午最后一节课,对子之间相互出题,一两道 题即可。出题本要交给组长检查,教师也会 不定期抽查。

四是读书笔记。读书笔记要求学生把每节 课中的好词、好句以及在阅读课外书中的好词 好句摘抄在读书笔记上。同时,每读一本课外 书要写一篇读后感,每篇不少于两页,对子相互 检查。

五是练字本。每天中午上课前是练字时 间,学生写完后同桌相互批改、写批语。书写不 认真的要点名提醒,并要求重写。组长抽查对 子相互批改情况。

六是日记本。学校要求学生每天写日 记,把当天发生的有趣的事情、有意义的事 情、印象深刻的事情记录在日记本上。与预 习本一样,教师要检查所有组长的日记本,抽 查一个组的日记本,其余的由组长检查。

创新成果②

#### 微信公众平台。学校微信公众平台每天 坚持推送两篇的节奏,保证文辞优美,追求新 范县第二初中 闻时效,特别是每周末要有一周要闻回顾。 学校微信的传播量和影响度已达到较高水 5大平台重塑教育 平。仅2017年,搜狐公众平台转载学校微信 平台的文章就有近600篇(次),其他各种媒体

网上阅卷平台。学校依托县教研室智学 网的教育质量监测评估"云"系统,逐步开展大 数据分析应用,推动测试工作逐步迈向自动化 和数字化。利用教育评估云平台进行网上组 卷、阅卷,实现了信息化背景下的命题组卷、考 务管理、评测分析,大大提升了考试工作效 率。大数据精准分析,及时发现教学、学习的 薄弱环节,进行有针对性的教学与辅导,从而 提高了学习效率,减轻了学习负担。

转载也接近400篇(次),甚至有的文章点击量

超过万次,已经成为范县教育的一道风景线。

平安校园平台。学校建立了一整套平安 理人员。学校政教处可以随时对每个班级、 出入系统,每一个学生在出入校园时,都会自 每个学生进行抽查和统计,完成了原来人工

> 不可能完成的工作。 教学电视平台。依托电子白板系统和录 播室系统,学校搭建了教学和校园电视平 台。在播放室内,所有的发布都可以通过网 络系统即时传送到各个教室。作为教学平 台,任何一位教师在录播室上课,全校所有教 室都能实时收看,在教育教学和教科研方面 发挥了巨大作用。特别是"手机同屏"技术的

运用,在深度和广度上都达到了较高水准。 手机同屏,就是利用现代信息技术手段,让手 机上所显示的内容同步投射到大屏幕上。这 就摆脱了电脑和鼠标的限制,极大方便了教 师的操作,一部智能手机在手,教师可以自由 徜徉在班级和学生之间,每一个小组、每一个 学生的表现,都可以随时拍照,根据课堂需要

微课库平台。学校组织一批业务能力突 出的中青年骨干教师成立微课团队,定期开 展关于如何制作微课、如何使用微课等教研 活动。截至目前,学校已录制了200节微课, 教学时长近1500分钟,涵盖了初中语文、数 学、英语、物理、化学、历史、生物等学科。微 课通过微信、微信公众号、QQ空间、博客等推 送给学生,让学生有选择性地观看,初步实现 了"点餐式"学习。

学校的晨训,无论是对学生还是教师都 有非凡意义。师生在晨训过程中,既总结前 一天的不足,又对新一天做好安排,提出 希望。

晨训时间为周一至周五每天早上6:30— 6:40,全体学生及班主任在早上6:30准时在学 校主席台前集合。晨训结束后由各班级依次 带回教室,并做经验分享。

晨训内容主要有:晨训主持人对前一天 学生在校各方面情况进行总结;每天国学经 典领读员带领全体师生诵读经典,向经典致 敬;学生自管会成员上台公布前一天各个班 级在学习、卫生、纪律等各方面的得分,对表 现较好的班级提出表扬,对表现较差的班级 提出批评……最后由学生副校长或校长做

自从学校开展晨训活动,学生自律意识 大大增强,犯错误现象明显减少。虽然只有 短短10分钟,却开启了学生进行自我管理的 高码头一中

# 晨训暮省唤醒师生

大门,师生受益匪浅。

学校开发的暮省课程,对学生非智力因 素的培养很有价值,以下是七(3)班暮省课例

主持人:下面我们进行第二个环节-畅所欲言:想我所想,说我所说。

学生依次进行我点赞、我监督、我建议环 节,同时记分员给予计分。

#### 我点赞环节:

丁爽:今天中午在餐厅吃饭时,乔红艳主 动为同学打饭,我为乔红艳点赞。

袁建:数学课上,牛恩全帮助我解决疑难

问题,我为牛恩全点赞。

王赢甲:我的凳子坏了,杨贵喜主动为我 修凳子,我为他点赞。

主持人:乔红艳、牛恩全、杨贵喜助人为 乐的精神值得大家学习,我给他们口头鼓励

#### 我监督环节:

范梦琪:生物课上范子豪和高婷说话,影 响其他同学学习,请注意改正。

(范子豪和高婷主动承认错误,并表示愿 意改正)

我建议环节:

主持人:七(3)班是我家,我们要爱护她, 请大家出谋划策让我们的班级更美好。

范亚萍:垃圾不落地,七(3)更美丽。我 建议每位同学准备一个方便袋,把垃圾放在 垃圾袋里。

王灿:英语对大部分同学来说有些难,我 建议采用一帮一的方法进行学习。

王鑫:本次月考我们班语文、数学、外语 成绩特别好,但是其他科目不太好,我建议大 家在兼顾语数外的同时,在其他科目上狠下

主持人请班长进行总结 ……

最后,主持人带领同学集体宣誓:我是 高码头一中人,我热爱我们的集体,我珍惜 学校的荣誉,我对得起学校的培养,我要成 为祖国的栋梁,求真、向善、尚美、笃行,我 相信我能行,我一定能行,我努力,我一定 成功!

#### 记者手记

### 范县课改人的共识

□ 本报记者 褚清源

一个人仰望多少次,才能看清星空?这 曾经是一个"天问"。

一位教育者需要走过多少年,才能真正 看见孩子?这需要不断自我追问。

一个县域的课改人需要坚持课改多少 年,才能因为课改心照不宣?这不需要追问, 记者走进的河南范县已经给出了答案。

9年前,刚刚上任的范县教育局局长黄守月 因为在一次会议上遇见了"以改课推进课改"的 新经验——高效课堂,于是,他们便开启了9年 如一日的课改之旅。不是每个人从一开始就知 道要走向哪里,课改的前方一切是未知的。但 黄守月坚信的课改逻辑是,不能等一切条件都 具备了再去做,要先行动起来,然后在行动中不 断完善。是的,课改是做的哲学,不是因为看见 希望了才去做,而是坚持做了才能看见希望,坐 而论道永远无法抵达课改的彼岸。

作为教师,在做教育这件事上,每一位教 师都有N条路径可以选择,但范县教育人已 经高度认同——课改是一个形成高度共识的 选择。在范县教育系统,校长懂得局长的方 向,教师懂得校长的方向,学生和家长懂得教 师的方向,于是,沿着同样的方向,课改的能 见度在9年如一日的行动中不断增加。

记者在与当地的校长教师座谈时发现, 大家都是同频的,关于为什么要课改?课改 要往哪里去? 我现在正处在哪里? 怎样去往 那里? 从教育局长到一线教师都有一个清晰 的路线图。

课改的每一个阶段都在遭遇不同的问 题,初级阶段要破解的问题与课改中期面临 的问题都是不同的。但是,范县教育人从来 不掩盖问题。"你不解决问题,就可能被问题 解决。"这是范县教育人达成的又一共识。课 改是在不断发现问题和解决问题中跃升的, 我们不能被问题蒙住最前方的灯塔。

我们常说,课改不仅需要火把,还需要 灯塔。火把照亮的是脚下的路,是要解决当 下的问题,灯塔照亮的是远方的路,是要关 注更长远的问题。然而,无论是火把还是灯 塔,都是为了更好地看见孩子,看见教育中

"课堂是全面育人的主阵地""课堂是练习 各种习惯的田野,是学生大胆试错的田野。"范 县教育局锁定课堂改革,以改课推进课改,首 先引导教师在课堂上看见每一个学生。

高码头一中的课堂鼓励学生敢于展示不 完美。在校长袁道忠看来,展示不顺畅才是真 实的学习,教师才可能了解真实的学情。他倡 导师生在课堂上过一种幸福完整的生活。

范县第二实验小学是高效课堂改革的最 大受益者之一。从这所学校里走出了10多 位名师,特级教师于秋存是学校的教学副校 长,遇到出差的时候,她从来不用找同事代 课,因为学生早已形成了自主学习的能力。 通过践行高效课堂,于秋存看见了自己的突 破,也看见了孩子们的成长。

看见学生需要坚守一种儿童立场。范县 第三小学是一所新建学校,校长白秀娟一直 坚守儿童立场,用心与孩子交往,努力看见每 一个孩子。每天早晨,白秀娟就会早早来到 学校,站在校门口微笑迎接每一个孩子的到 来。学校的开学第一课,他们经过了精心创 意。一年级的新生进入小学时,都会收到一 个精美的小礼盒,里面是奶糖,让孩子们步入 小学的第一天感受到小学的味道是甜的。"让 每个遇到我的孩子因我的存在而感到幸福", 是白秀娟的幸福宣言。她用"唯美教育"理 念,努力把第三小学经营成孩子们的乐园。

如果说,9年前课改需要教育局不断引 导,甚至通过评价推动的话,那么,今天范县 课改人已经产生了一种精神力量。这一精神 力量是在9年的坚守与实践中产生的。

这一切源于一位有梦想的局长,一批真 正觉醒的校长和教师。

范县的课改能见度之高,再一次印证了 共识力就是生产力。

# 范县课改示范了什么

### (上接14版)

"课前、课中、课后都有口号,喊的不仅 是口号,更是课改的激情与自信。"钱樊姜小 学校长陈修杰告诉记者,学校积极打造帮扶 课堂,构建思维导图绘本教学。通过课改, 学校发展了,综合考评每年都是乡镇第一; 教师发展了,教师多次受邀请到兄弟县区上 示范课;学生发展了,帮扶使学生发现了自 身价值。

不仅如此,在魏连珠的倡导下,白衣阁乡 的每所小学都开辟了种植园,校园既是花园, 也是果园、菜园,不仅凸显了乡村学校的特 色,还加深了学生与自然的连接,培养了劳动 能力。

白衣阁乡东吴庄小学教师焦轶颖自2012 年参加工作以来,一直担任毕业班语文教学 和班主任工作。每接手一个班级,她都和学 生一起写日记,并针对日记内容写不同的评 语,日记成为她走进学生心灵的工具。

焦轶颖将学生两人一组结成帮扶对子, 既有互补式对子,也有辅助式对子,还有监督 式对子。这种方式让每个学生都动起来,兵 教兵,生帮生,并评出帮扶之星、卫生之星、书 写之星、诵读之星、劳动之星等在校园内展 示,让每个孩子都变得积极主动,体验到学习 的乐趣。

"课改让农村孩子自主发展,阳光自信; 读书让农村孩子生成思想,独立自主。"范县 教研室副主任王树宏总结说。

濮城中心小学通过强化阅读,促进留守 儿童精神成长。该校教师宋长青以一个留守 儿童精神成长为蓝本,带领学生创编的情景 剧《爱在路上》,不仅唤醒了演出、观看的众多 学生,还为解决留守儿童精神成长问题创新 了抓手。

白衣阁乡杏子铺小学共有180名学生,但 上学期末颁发证书、奖状300多张,不仅奖学 生,而且奖家长,优秀家长的姓名和照片全部 在最显著的位置上墙公布。

为破解"5+2=0"的教育困境,杏子铺小学 校长柴亚伟将帮扶的理念从学校搬到了村 子,实施校外帮扶的家校合作,小组成员不受

年级和班级的限制,小组人数不定,家长和学 生轮流当教师、值班人,共同负责监督、解决 问题,周一上交"周末帮扶学习记录表"。

在此基础上,学校与村委会联合举办卓 越家长培训班,引导家长认识不懂教育的危 害、教育孩子的艺术,如何与孩子进行沟通、 如何与学校保持一致……并组建优秀家长讲 师团,不仅向家长讲解教子经验,而且向村民 报告孝敬老人的事迹,向村民传递正能量,提 升村民文明素养。

杏子铺小学也因此被评为"河南省卓越 型家长学校""河南省优秀家长学校",走在 了"让乡村学校成为乡村文明策源地"的光 芒路上。